

# 新经济扶贫浪潮方兴未艾

2020年是我国全面打赢脱贫攻坚战收官之年,也是直播、电商等新经济模式蓬勃发展的一年。近日,国务院国资委联合8家央企,开展了主题为“百县百品央字号——三区三州企业电商扶贫日”的微信小程序直播,5个小时便吸引网友下单3万单,带来1129万元的成交额。

此次直播活动只是各类企业利用新经济模式参与扶贫工作的一个缩影。业内人士认为,直播扶贫、电商扶贫既有利于打造贫困地区的特色品牌,也能为贫困地区搭建起包括营销、物流在内的完整扶贫产业链,还可以为贫困地区人口提供更多就业岗位,帮助贫困地区实现持久脱贫。

## 电商搭建渠道

近年来,随着移动互联网的发展,电商行业越来越火热,电商在扶贫工作中的作用也日益凸显。数据显示,2014年我国农村网络零售额仅为1800亿元,到了2018年农村网络零售额已经接近1.7万亿元。

电商企业一直是电商扶贫的主力军。2018年8月,中国电商扶贫联盟成立,目前包括阿里巴巴、京东等29家成员单位,联盟旨在挖掘贫困地区优质农特产品,促进农特产品产销对接,帮助农特产品生产与加工的转型升级。

作为电商平台淘宝的母公司,阿里巴巴建立了农民对消费者的C2C商业模式。阿里巴巴同政府进行合作,搭建电子商务平台形成双向物流贸易体系。2018年,阿里巴巴将农村淘宝升级到农村淘宝3.0版本,电商扶贫扩展到8个板块,为贫困县节约消费支出200亿元。

与阿里巴巴不同,京东采用的是农产品网站对消费者的B2C模式。2015年,京东推出了工业品进农村、农村金融和生鲜电商三大战略,通过京东便利店和京东帮服务店,用京东物流进行配送。2018年,京东又探索推出了“跑步鸡”京东贷”等农村扶贫新举措,实现全国数百个贫困县上架产品超过300万种,销售额突破500亿元。

此外,云集、乐村淘等新型农产品电商也参与了农村扶贫工作。其中,云集的百县千品项目在40秒内就解决了滞销的12吨土豆;乐村淘也在全国100多个贫困县开设了农产品特色馆,发挥农村B2B平台优势,2017年农村网店带动了2800万人就业。

在业内人士看来,电商扶贫模式的发展潜力巨大。从2014年起,农村电商已经连续6次出现在中央一号文件中。2019年,中央一号文件直指农村电商,全面的扶贫工作已经从小处试点转向大范围覆盖。

人才方面,2015年,中央开展了农村电商高素质人才计划,让他们在接

受培训之后返乡,带动大家脱贫致富。模式方面,在电商企业的帮助下,部分贫困地区创设了贫困户+帮扶主体+电子商务、贫困户+龙头企业+电子商务等新型发展模式。

## 直播带动需求

尽管电商平台为贫困地区搭建起了畅通的物流销售渠道,但由于知名度不够,部分农产品仍然面临无人问津的问题。近年来,我国网络零售业增速变缓,原因之一就是网民红利减退,流量成为成本高昂的稀缺资源。而作为新经济的产物,直播带货无疑能为这些农产品起到引流的作用。

8月8日,国务院国资委联合中粮集团、中国海油、中国旅游集团、国家能源集团、中国建筑、国家电网等8家央企,在北京电视台主持人春妮的加盟下,开展了主题为“百县百品央字号——三区三州企业电商扶贫日”的小程序直播,对8个贫困地区的农产品进行在线直播带货,该场次活动持续5小时,最终成交总额共计1129万元。

在直播扶贫的过程中,互联网企业凭借自身的流量资源,发挥着关键作用。如上述国资委牵头的直播扶贫,直播工具使用的便是腾讯旗下的微信小程序。国资委新闻中心副主任闫永向媒体介绍,与微信小程序直播合作,是一次全新的尝试,主要看重其社交裂变功能以及通过朋友圈传播的渠道,信任感更强,有利于交易的产生。

国内参与直播扶贫的互联网企业不仅有腾讯。2020年6月,来自云南的7个尚未脱贫摘帽的国家级贫困县县长走进抖音直播间进行直播带货,推荐了云南的特色农产品、非遗手工作品。3天的时间,直播销售额超1510万元。

除互联网企业外,电信运营商也积极参与直播扶贫。今年6月,在中国联通浙江分公司的支持下,浙江省台州市仙居县大战场对山村开启了一场旨在推销水蜜桃的直播活动。短短两小时的直播,在线售出桃子3080箱,后续带动购

买4226箱,推动村集体经济收入从原先的11万元增加到40余万元。

此次直播的成功离不开运营商在通信方面的保障。中国联通相关负责人向北京商报记者表示,此次直播前,中国联通浙江分公司相关人员、结对帮扶驻村工作组多次对山村开展实地调研。最终,中国联通浙江分公司为山村策划了水蜜桃线上直播活动,并投入20余万元,为山村铺设光缆专线至水蜜桃园。

资深电信分析师马继华表示,直播带货需要资金流、物流、信息流的支持,而在这三个方面运营商具备先天优势。在资金流上,运营商天然有支付通道,包括和包、翼支付、沃钱包;在信息流上,运营商们有客户端、网站,以及遍及全国的庞大客服队伍。在物流上,运营商一直有上下行的通道。

## 从输血到造血

事实上,以电商、直播为代表的新经济模式,不仅已成为扶贫工作的一种重要手段,更推动扶贫工作从“输血式”扶贫向“造血式”扶贫转变。

提供稳定的就业岗位一直是保障贫困人口持续脱贫的基础。据统计,截至2020年6月,农村淘宝在全国已经超过3万个网点,有3万多个“村小二”和3万多个“淘帮手”在为消费者服务,解决了部分贫困地区人口的就业问题。

不仅是电商平台,直播入口也能为贫困人口带来新的就业机会。随着直播兴起,部分农民的身份发生了转变,成为了直播中的主播。其中,“巧妇9妹”直播每日的田间耕作和家庭日常生活,这些内容吸引到了不少城市居民。108岁的枸杞种植户石兰清老人也是网红主播,直播内容是早晚喝一杯枸杞水,一顿能吃一个大馒头,还经常拄着拐杖去地里查看枸杞长势。

值得注意的是,贫困地区就业岗位的增加则离不开扶贫产业的蓬勃发展。近年来,苏宁相继出资打造了盱眙苏宁食用菌生态农业培训示范基地、泗阳电



## ·直播扶贫案例及带货成绩·

8月8日 “百县百品央字号——三区三州企业电商扶贫日”活动,5小时成交1129万元

8月12日 “扶贫路·粤暖心”活动,1.5小时成交72.2万元

8月18日 象州县总工会联企助农主题直播活动,2小时成交88万元

8月22日 “抗疫扶贫孝南加油”活动,3小时成交53万元

8月23日 广州交投集团“畅行高速公路,让爱充满车厢”活动,1小时成交6.12万元

商+产业+公益三合一扶贫基地、苏宁·雅安·互联网+扶贫”石棉示范基地等产业项目,实现“造血式”脱贫。

江苏师范大学马克思主义学院副教授王冠群表示,以往的农村扶持模式是通过政策倾斜、招商引资等外部资源的注入,推动农村经济的增长。然而,这种外部资源的注入对于延伸农村产业链、激发农村经济的内生增长以及提高农村居民收入的影响微乎其微。电商扶贫则是帮助农民尤其是贫困人口依托电商平台进行就业、创业,拓宽农副产品的销售渠道,在实现经济增收的同时,培训贫困人口的就业能力和发展意识。此外,电商扶贫并非仅仅是发展电子商务,而是借力电商催生新的经济形态、实现农村经济的内生增长、振兴区域经济的发展活力。

北京日报记者 钱瑜 濮振宇  
图片来源:国务院国资委官网